

# “我的初心在课堂，我的情感在学生”

——记市六中副校长戈铁汉

■金灿 见习记者 刘香湘

说起市六中副校长戈铁汉，真是让大家又爱又恨——爱他的认真讲原则、恨他的一丝不苟爱较真，在这爱恨交织的情感中，大家生活中把他当朋友，工作上把他当标杆，心里都默默地为他点赞。自1991年从湖南师大中文系毕业任教以来，无论是教学工作，还是管理工作，他都是一个名副其实的“实干家”。

## 爱岗敬业，育人德为先

夏丐尊曾说：“没有爱，就没有教育。”1991年大学毕业时，戈铁汉为献身教育事业曾拒绝去衡钢集团办公室当文秘。他常说：“我的初心在课堂，我的情感在学生。”因为不舍课堂，情系学子，他还多次婉拒组织的提拔重用。在衡钢中学担任班主任的12年里，他努力帮助学生树立进取心和自信心，不断捕捉学生身上的“闪光点”，精心呵护学生的自尊心。从教多年，戈铁汉从不利用职业便利索要钱财，还自掏腰包帮助困难学子，秉承“学高为师，德高为范”这一准则，以一种积极的

影响力、引领力激励学生努力上进和正直做人。许多学生在毕业多年后仍对其感激不已。现任南华大学博士生导师的刘阳便是其中之一。当年他家境贫困，又遇父亲病故，一度想辍学谋生。多亏戈铁汉尽力周旋，先是多次去家中做通家人思想工作，后又向学校申请减免了他全部学杂费，并个人资助了生活费。

## 勤学善思，教学有门道

欲求清流，还需源头活水。为求得一汪“活水”，戈铁汉不仅系统地阅读了魏书生、李镇西等大家的学术著作，提高专业素养。还在兼顾行政职务的同时，每年参加各类教育培训，认真研修学习，不断钻研教法学法。

教学上他充分考虑学情实际，始终把学生的“学”放在教学的核心位置上，在教学目标的设置和教学内容的安排上，不强求学生齐头并进，而是追求“差异发展”。他强调语文学科要在课堂中去导、课后去读，阅读中去悟、实践中去用。教学主张“取法于课内，得益于课外”，让

学生多阅读，重感悟，重运用。在教学方法的设计上，为激发学生的求知欲望，他开展形式多样的“课前三分钟语文活动”，有效锻炼了学生的语言表达能力，对加强学生的语文学科核心素养起到了很好的导向作用。

教学之余，戈铁汉还将教育教学中遇到的问题和自己的思考感悟形成于文字。撰写的《核心素养下的高中语文写作思维能力的培养路径》获全国一等奖；《核心素养理念下高中语文学业水平考试校本课程开发模式研究》《浅谈新课改作文教学方法》分别获省、市一等奖。

教学质量是学校生命线。自2005年起主管学校教学工作，他便主张规范教学行为，全面推进课程改革。同时加强教学资源整合共享和精细化管理。担任市六中副校长后，和学校领导班子及全体教职工共同努力，改变了学校原来的“薄弱”面貌。学校多次被评为高中教学质量进步单位。

## 悉心指导，师生共出彩

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。作

为市级骨干教师，戈铁汉乐于培养年轻教师，重视学校“青蓝工程”建设。每年亲自制定实验方案，并担任指导老师，结成帮扶对子。市六中的杨晓珊、曾素玉老师在他悉心指导下，也成为全校语文学科骨干教师。指导曾素玉老师的《雁点青天字一行——古典诗歌意象初探》获全国竞赛一等奖，指导班主任段永丽老师在衡阳市首届生涯规划一体化赛课活动中获一等奖。

从教近三十年来，戈铁汉的教学成绩斐然。在市六中工作后，所教的242班、272班、G1703班，人平分均超过省平、市平。连续12年带出优秀班集体，自己也多次被评为优秀班主任。先后培养了升入北京大学的邹然、清华大学的曾建伟、清华美院的许皓、浙江大学的刘阳等优秀人才。

三十年漫漫从教路，每一天都似乎在重复着第一天的“故事”，在这日复一日的“故事”演绎中，分享学生成长、发展和成就，这是戈铁汉所有平凡日子里最高兴的事情。“我愿意天天过这样的日子。”他说。

## 首届湖湘教师文学征大赛结果出炉

# 我市青年教师王之铖榜上有名

**本报讯（金灿）**近日，首届湖湘教师文学征文大赛获奖名单揭晓，衡阳市职业中等专业学校青年教师王之铖的小说《棋叹》获小说组二等奖。这也是此次大赛上我市唯一获奖作品。

这次大赛由湖南教育报刊集团主办，《湖南教育》编辑部、《爱你》编辑部、湖南省作家协会教师作家分会承办，大赛共收到湖南省教育工作者有效

作品1000余篇。本着公平、公正、择优的原则，大赛评选出小说组一等奖2名、二等奖6名、三等奖8名，诗歌组一等奖2名、二等奖6名、三等奖12名，散文组一等奖2名、二等奖6名、三等奖15名，共计59名获奖者。所有获奖作品将在《湖南教育》或湖南省作家协会教师作家分会会刊《爱你·教师文学》发表。

## 一粥一饭，当思来之不易

湖南高铁职业技术学院开展“光盘万人签名”活动

**本报讯（见习记者 刘香湘）**“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”9月22日下午，湖南高铁职业技术学院举行“厉行勤俭节约 反对餐饮浪费”万人签名承诺活动。

当天，学院党委书记吴伟生在活动中发出倡议——全体师生要珍惜粮食，努力践行“光盘行动”，杜绝“舌尖上的浪费”。全校师生现场庄严宣誓：“我承诺：爱国爱粮 从我做起。”并进行了“光盘万人签名”活动。据悉，该校从9月1日开始就通过线上、线下相结合的方式开展

了一系列有关活动，引导学生用自身实际行动为建设文明和谐校园作出应有的贡献，其中包括将“节约粮食，杜绝浪费”纳入“开学第一课”的教学内容、就餐时间在食堂滚动播放勤俭节约教育视频、开展以“文明就餐”“光盘行动”为主题的班会，让“光盘”理念深入人心。

## 浪费可耻 节约为荣



9月21日下午，为了帮助青年教师更快更好地成长，西站路小学举行了师徒结对仪式。学校挑选了一批师德高尚、业务精良、教学经验丰富的骨干教师，充分发挥他们的“传、帮、带”作用，对刚踏入工作岗位的青年教师进行一对一的帮助和指导。

■全静 李晓雁 摄



衡阳群众

## 努力奔跑的教育“追梦人”

——湖南财经工业职业技术学院会计系教师刘颖

■金灿

“颖姐，毕业了，好想和我们合个影”“告别母校，请颖姐赠一言”……又逢毕业季，湖南财经工业职业技术学院会计系专业课教师刘颖的朋友圈很热闹。临别之际，同学们纷纷用自己的方式表达对这位良师益友的感激之情。

执教4年来，刘颖始终在平凡中一心一意地坚守，在寻常中一点一滴地付出，践行着筑梦育人的使命。她渊博的学识、风趣的谈吐和真挚的情感打动着一届又一届学子，在潜移默化中引领着他们成长的航程，她教书育人的点点滴滴深深印刻在学子们心中，成为他们念念不忘的青春记忆。

## 追梦路上，牢记使命

三尺讲台育桃李，一支粉笔写春秋。这是从小就深藏于刘颖内心的火种。刘颖的外婆是一名教师，她从教三十多年来，勤勤恳恳、兢兢业业，一直把学生当成自己的孩子对待，无论是学习还是生活上，都给予无微不至的关心。

“孩子们是祖国的希望，我们一定要好好栽培，要对得起家长和祖国交给我们的重任。”这句话外婆经常挂在嘴边。正是受外婆的熏陶，刘颖从小就深刻体会到了教师这个职业的崇高和神圣，成为像外婆一样的人民教师是刘颖心中不懈的追求。

作为“传道、授业、解惑”的播种人，教师更是被誉为“人类灵魂的工程师”。正是因为根植于内心的教师梦，刘颖硕士毕业后，毅然选择了走上三尺讲台为无数学生开启知识之门。

## 追梦路上，教学相长

学生对知识的渴求，收获知识的喜悦感，成为了刘颖努力的源泉。

她力求把自己最好的教学展示给学生，上课前精心备好每一堂课，设计每一个环节，钻研细化每一个知识点。对于刘颖而言，同时教授两到三门课程、周课时在16节以上是常有的情况，先后承担了《建筑工程计量与

## 追梦路上，永葆爱心

为了学生能收获一个良好的前程，刘颖通过跟用人单位沟通对接、清楚用人单位对专业人才能力需求，在传授专业知识的同时，还与学生分享了职业生涯的经验，并多次推荐优秀学生到路桥公司、中建五局等单位就职。其实，推荐毕业生去用人单位不是一件简单的事情，很容易“好心办坏事”。为此，刘颖反复走访、调研用人单位，充分了解学生意愿，在用人单位与学生之间搭建起信息的桥梁。经过刘颖和同事的一番努力，工程预算算方向的学生就业率达到95%以上。刘颖在平凡的岗位上，培养出一批又一批优秀学生，想着自己能为学生提供帮助、解决问题，她倍感喜悦。

## 文明健康 有你有我

点滴奉献筑造爱心工程  
伟大义举塑造衡阳形象



衡阳市创建全国文明城市工作领导小组办公室 宣  
衡阳市创建国家卫生城市工作领导小组办公室 宣